

# 勇担先行示范的重任

## ——京津冀十年协同发展谱新篇

新华社记者

2024年是京津冀协同发展上升为国家战略十周年。十年来,习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动京津冀协同发展,指明前进方向、提供根本遵循,推动这一国家战略不断向纵深推进。

“京津冀如同一朵花上的花瓣,瓣瓣不同,却瓣瓣同心。”落实习近平总书记重大决策部署,京津冀探索人口经济密集地区优化开发的新模式,谋求区域发展的新路子,打造经济社会发展新的增长极。从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”,京畿大地发生着深刻变化。

### 以资源优化配置重构区域发展新格局

春节假期后,位于北京地铁动物园站南侧的新动力金融科技中心极具现代感的大厅内,服务团队正在为新一批入驻企业对接最新落地的相关政策。经过疏解腾退,曾经的动物园批发市场,当前已成为金融科技企业的集聚地。

十年前,动物园批发市场面积最大的世纪天乐大厦,曾聚集近3000家商铺。如今大厦通过改造,最大限度保留建筑结构,内部则是另一番景象:5A甲级写字楼,设有城市会客厅、文化艺术空间等商务服务及社交空间。

与此同时,一批批市场商户向河北廊坊、保定白沟、沧州黄骅等地疏解,助力河北打造全国现代商贸物流基地。

“动批”蝶变是首都转变发展模式、推进区域协调发展的生动样本。

2014年2月26日,习近平总书记主持召开座谈会听取京津冀协同发展专题汇报,明确提出实现京津冀协同发展是一个重大国家战略。

宏图既定,规划先行。2015年6月9日,中共中央、国务院印发《京津冀协同发展规划纲要》。一张图规划、一盘棋建设、一体化发展,京津冀协同发展不断取得新成效。

今年春节,来自湖北襄阳的电焊工董天会是在北大人民医院雄安院区项目工地上度过的。这是他从业十几年来,第一次没有回家过年。他说,在建设未来之城中度过一个有意义的春节非常难忘。

吊臂升降,机器轰鸣,钢筋敲击声不绝于耳……在雄安新区,还有国贸片区、大河片区安置房等多个项目现场,春节不停工,寒风中的建设“热度”不减。记者获悉,雄安新区已有4家央企总部落户,央企已设立子公司及各类分支机构200多家;在京部委所属的4所高校雄安校区和1家医院雄安院区项目已开工……

在北京另一翼,城市副中心一批交

通、水利、能源等重大基础设施和生态环境综合治理项目逐步建成,锚定数字经济、现代金融、先进制造、商务服务等六大产业,连续保持每年千亿级投资强度。

在通州,焕新的不只是城市面貌,更在于发展理念和管理机制的提升。

根据相关政策,符合北京城市副中心发展定位的北京市属国有企业事业单位,在疏解至北京城市副中心时,允许其新建或购买办公场所;符合划拨条件的,可以以划拨方式供应土地。这一政策赋予北京城市副中心更大发展自主权。

2024年1月底,北京市级机关两批集中搬迁工作顺利收官,城市副中心与主城区“以副辅主、主副共兴”的发展格局正有序形成。第七次全国人口普查结果显示,通州区常住人口约184万人,比第六次全国人口普查时增长65万余人。

十年间,北京市“瘦身提质”效果超出预期,退出一般制造业企业超3000家,疏解提升区域性专业市场和物流中心近1000家,城乡建设用地减量130平方公里。北京中心城区功能布局不断优化,实现城六区常住人口2014年下降15%的目标,高精尖产业新设经营主体占比由40.7%上升至66.1%,精准新建便民商业网点7700余个。

随着区域合作日益加强,资源合理流动和配置,天津和河北发展更有活力。河北省十年累计承接京津转入基本单位4.3万余家;天津市滨海—中关村科技园、京津中关村科技城等重点平台,注册科技创新企业约6500家。

### 以协同创新促进区域产业协作

对京津冀协同发展而言,京津两个直辖市是重要的支点。结合北京科技创新优势和天津先进制造研发优势,贯彻落实习近平总书记重要指示,“谱写新时期社会主义现代化的京津‘双城记’”成为这两座城市发展的新方向。

不久前,一款用于清洁太阳能光伏板的新材料产品在天津滨海—中关村科技园发布。“以全国太阳能装机量约400GW为例,每年可减少约420亿元的经济损失,为清洁能源行业带来广阔的盈利空间。”研发企业中天(天津)纳米科技有限公司负责人那明扬说。

这是京津冀协同创新在天津市诞生的新成果。京津携手在天津市滨海新区、宝坻区分别建立滨海—中关村科技园、京津中关村科技城,推动创新成果落地开花。截至2023年底,两处新平台累计注册企业突破6500家,大多数是科技型创新企业。

跟随公司落户天津宝坻京津中关村

科技城,张建辉和李丽花这对“80后”夫妻结束了长达9年的“北漂”生活。李丽花说,之前一直在北京的博宇半导体工艺器皿技术有限公司工作,孩子长期在老家。2020年,张建辉夫妇顺利落户天津,把孩子从山东老家接来身边上学,心里踏实多了。

在雄安新区中关村科技园一期B2栋的二楼,有一间咖啡厅颇为热闹。有时咖啡厅被改成一间会议室,长长的桌子尽头,是一个可移动的大屏。随着不同的会议主题,大屏上播放着不同内容的PPT文件。主讲人有时坐在沙发上向长桌四周的人讲解,有时候起身快步走到大屏前,进行问答和互动。

河北雄安罗数科技有限公司总经理李亚洲表示,从办公室移步二楼咖啡厅,创业者们可不仅仅是为了一杯饮品。在一间间充满咖啡香的共享空间里,有创新创造的热情、有思想碰撞的火花,也隐藏着数不清的机遇。

雄安新区中关村科技园自去年8月30日揭牌,一期工程入驻率达到了90%。这些企业以高新技术、专精特新“小巨人”为主,主营业务多为人工智能、智能硬件、生物医药等。

一个中关村,花开京津冀。十年来,中关村企业在京津冀两地累计设立分支机构已超过1万家。

以协同创新推动产业协作,是京津冀协同发展不断突破的根本动力。北京市发改委主任杨秀玲表示,京津冀正联合编制氢能、生物医药等六大跨区域产业链图谱,实施产业链“织网工程”,为延链、补链、强链、优链提供“导航图”。

据统计,北京流向京津冀技术合同成交额由2013年的71.2亿元增长至2023年的748.7亿元,累计超2800亿元。近日由北京大学首都发展研究院发布的《京津冀协同创新指数2023》显示,2013年至2022年,京津冀协同创新指数从100增长到297.6,年均增速为12.9%。

### 以共建共享推动公共服务“跨省过河”

习近平总书记指出,推进京津冀协同发展,最终要体现到增进人民福祉、促进共同富裕上。

总面积21.6万平方公里、拥有1亿多人口的京津冀地区,地缘相接、人缘相亲、文化一脉,具备公共服务资源共建共享的天然基础。坚持鲜明的人民立场,让京津冀这片古老又现代的土地幸福底色更浓、成色更足。

记者在北京儿童医院保定医院见到钟女士时,她正在为身患白血病的9岁

孩子办理出院手续。新的治疗阶段已经完成,她计划带孩子回老家看爷爷奶奶。

去年5月,为孩子看病,钟女士本打算挂北京儿童医院血液一科的专家号,带着孩子去北京看病。后来才知道,这位专家每周来保定儿童医院坐诊。

2015年,保定市儿童医院接受北京儿童医院托管,开创了公立医疗机构跨省托管的先河。如今,北京儿童医院将造血干细胞移植专业科室及人员“整体下沉”到保定,合作步步加深。

作为落地城市副中心的三甲综合医院,北京友谊医院通州院区开诊5年来,医疗服务总量逐年递增,门急诊总量超458.9万人次,其中外埠患者比例超40%,主要来自廊坊北三县和通州周边地区。

肝硬化患者刘磊是这间医院受益者之一。经过肝移植手术,刘磊的肝功能逐步恢复正常,这意味着一台创造了“活体辅助肝移植最小移植量”纪录的顶尖手术最终成功。通州悦变为城市副中心过程中快速提升的医疗能力给予了更多像刘磊一样的患者坚强保障。

户籍改革、医疗改革、公共服务改革……一项项利民之策在京畿大地落地开花。

寒假期间,雄安新区以财政补贴方式,组织28所中小学开展免费托管服务。记者采访时,在雄安史家胡同小学的塑胶跑道上,体育教师带着孩子们正在进行多形式跳绳训练。

2017年8月,京冀两省市政府签署协议,北京市以“交钥匙”方式支持雄安新区建设幼儿园、小学、完全中学、综合医院各一所,雄安史家胡同小学是其中之一。

“我们学校的孩子都是雄安建设者子女,寒假托管为他们解除了后顾之忧,让他们能安心工作。”雄安史家胡同小学副校长王映说。

十年来,京津冀协同发展彰显鲜明的人民立场,通过创新体制机制和政策,促进公共服务“跨省过河”、全面融合,让群众增强获得感、幸福感。京津冀已有4900余家定点医疗机构实现跨省异地就医住院费用直接结算,200余所京津中小学幼儿园在河北开展跨区域合作办学。

京畿大地激荡人心的发展故事还在继续书写。面向未来,习近平总书记的指引清晰而坚定:“努力使京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区。”

(记者李凤双、张涛、陈炜伟、任丽颖、郭宇靖、毛振华、张骁、白佳丽)

新华社北京2月25日电

## 加意两国分别与乌克兰签署安全合作协议

新华社北京2月25日电 综合新华社驻外记者报道:乌克兰总统泽连斯基24日在首都基辅与到访的加拿大总理特鲁多、意大利总理梅洛尼分别签署安全合作协议,协议有效期为十年。协议有效期内,加意两国将向乌克兰提供关键和长期的安全承诺,并提供长期军事和财政支持。

据乌克兰总统网站24日报道,泽连斯基还与特鲁多讨论了乌克兰局势以及乌方未来几个月的需求,加方将在2024年向乌克兰提供30.2亿加元(1加元约合5.3元人民币)的财政和军事支持。

泽连斯基在会后与特鲁多举行的联合记者会上表示,当天他还与到访的欧盟委员会主席冯德莱恩、欧盟轮值主席国比利时首相德克罗举行了三边会晤并启动乌克兰入盟的谈判框架等问题进行了讨论。

据意大利媒体报道,梅洛尼24日访问基辅并与泽连斯基签署两国双边安全合作协议,协议包括国防合作、军事训练与演习、安全与防务部门改革、经济援助、支持乌克兰重建、人道援助等内容。根据意大利官方公布的消息,意大利在2022年和2023年为乌方提供了8批军事援助,并有意在2024年维持同等规模的军援。访问基辅期间,梅洛尼还以视频方式主持召开七国集团领导人今年首次会议。

泽连斯基官方消息,乌方此前已同英国、德国、法国、丹麦签署了类似的安全合作协议。

(记者李东旭、贺飞、林威)

## 共和党初选 特朗普再下一城

新华社华盛顿2月24日电(记者熊茂伶 胡友松)据美国多家主流媒体测算和报道,前总统特朗普在24日举行的美国2024年总统选举南卡罗来纳州共和党初选中胜出。

南卡罗来纳州投票站当天晚上关闭没几分钟,美国多家主流媒体就各自根据测算结果宣布特朗普战胜美国前常驻联合国代表妮基·黑利。特朗普随后发表讲话称,这一胜利“比预想中的还要大”。尽管特朗普被多项指控缠身,但在共和党内地位稳固,今年该党初选开始以来,他未尝败绩。

黑利出任美国前驻联合国代表前是南卡罗来纳州州长,她在该州投入大量资源造势拉票,希望阻挡特朗普前进势头。美国选举专家认为,“主场”落败将加大黑利退选的压力,特朗普距离再次成为共和党总统候选人又近了一步。

黑利当天晚上时候表示,正如自己此前所言,不论南卡罗来纳州初选结果如何,她都不会放弃,会继续竞选。“我会说到做到。多数美国人不希望特朗普重返白宫或现任总统、民主党人拜登连任,因此我不会放弃。”她说。

美国有线电视新闻网出口民调显示,南卡罗来纳州共和党初选投票者中,近九成对美国走向不满意,约一半人对现状感到愤怒,他们最关心的问题包括移民、经济、外交政策、堕胎权等。

初选是美国总统选举的第一阶段,将持续至6月。初选结束后,民主党和共和党将各自举行全国代表大会正式提名总统和副总统候选人。今年美国大选投票日为11月5日。(参与记者:孙丁)

**遗失声明**  
陈宇菲遗失茂名华达石化物业有限公司于2017年4月19日开具的桥南西20栋西头米雅烘焙保证金收据,证号:0072502,金额:1550元,现声明作废。

**遗失声明**  
陈宇菲遗失茂名华达石化物业有限公司于2021年1月6日开具的桥南西20栋西头米雅烘焙租赁保证金收据,证号:0001990,金额:200元,现声明作废。

**遗失声明**  
黎海涛遗失茂名东汇城物业服务有限公司开具的装修按金收据,收据号:6027223,金额:10000元,现声明作废。

**遗失声明**  
茂名市电白区七迳镇木等村龙古涌第二经济合作社遗失广东省农村集体经济组织证明书正本各一份,统一社会信用代码:N1440992MF4668424B,现声明作废。

**遗失声明**  
陈宇菲遗失茂名华达石化物业有限公司于2018年1月8日开具的桥南西20栋西头米雅烘焙保证金收据,证号:0078079,金额:250元,现声明作废。

**债权债务清算公告**  
茂名市青年创业联合会拟办理注销登记,请相关债权人45日内持证明材料到本社会团体清算小组申报债权,处理有关事务。逾期不办理的,按相关法规处理。

联系人:梁锦诗 联系电话:2910289  
联系地址:广东省茂名市油城五路28号市委大院  
特此公告。

茂名市青年创业联合会  
2024年2月21日

**公示**

- 港口分部北茂线7#-9#桩高后渠区管线迁移项目环评信息公示。
- 报告书征求意见稿全文及公众意见表的网络链接: [http://mmsh.sinopec.com/mmsh/news/gggs/20240219/news\\_20240219\\_567066288729.shtml](http://mmsh.sinopec.com/mmsh/news/gggs/20240219/news_20240219_567066288729.shtml),纸质版报告书请与建设单位联系。
- 征求意见的公众范围:本项目环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织。
- 公众提出意见的方式和途径:在征求意见时间内通过邮件、电话、信函、来访等方式,将填写的公众意见表提交建设单位。联系信息:茂名市双山四路9号大院1号楼505房,0668-2244151, chenzhid.mmsh@sinopec.com。
- 公众提出意见的起止时间:2024年2月19日至2024年3月1日。

中国石化集团茂名石油化工有限公司  
2024年2月19日

**关爱未成年人 公益广告**

**书香环境 为孩子阳光成长护航**

爱我茂名 茂名市文明办 宣